

УДК 947

Е.А.Трапезина (1 курс, каф. МО), О.К.Павлова, доц.

ЛИЧНОСТЬ А.Д.МЕНШИКОВА В ИСТОРИИ РОССИИ

Петр I обладал исключительным даром угадывать таланты своих приближенных и умело их использовать. Петр выбирал себе помощников из самой разнородной национальной и социальной среды. Именно благодаря этому Александр Данилович Меншиков совершил такую головокружительную карьеру.

Меншиков выдвинулся в первую очередь на военном поприще, где принес России немало побед, необходимых для укрепления могущества империи. Он сыграл немалую роль в том, что Россия вышла из Северной войны победительницей и подняла свой престиж на международной арене. Меншиков являлся правой рукой Петра I: только ему император давал наиболее важные и тяжеловыполнимые поручения. Меншиков исполнял все с точностью, энтузиазмом, быстротой, ему сопутствовал успех. Именно поэтому на должность первого губернатора Петербурга Петр назначает Александра Даниловича [2].

Несмотря на большой вклад Меншикова в развитие страны, он являлся главным представителем системы коррупции при Петре I, а затем и при Екатерине I и Петре II. Он был уличен в крупных денежных махинациях. Петр I боролся с коррупцией, Меншикову делались выговоры, применялись легкие наказания. Смерть императора спасла его от ссылки.

Свой непревзойденный талант политика Меншиков проявляет во время избрания Екатерины, жены Петра I, на престол, а также во время ее правления. Он достигает звания генералиссимуса. Богатство Меншикова также увеличивается: он становится одним из самых богатых частных лиц Европы. Богатство Меншикова заключалась не только в крупном казнокрадстве, главную часть его богатства составляли многочисленные вотчины, крепостные крестьяне, дворцы, мебель, хрусталь, ковры, картины, одежда [1].

Меншиков тщательно заботился о своем будущем и о будущем своей семьи. Свидетельством этого является его попытки получить как можно больше прибыльных, высоких должностей, а также его стремление выдать замуж свою дочь Марию за графа Сапега, а затем и за самого Петра II. Меншиков старался укрепить свое положение, сроднившись с императорской семьей. Это характеризует его как дальновидного политика.

Практически никем и ничем не ограниченную власть Меншиков приобрел при Петре II. Лишь из-за своей тяжелой долговременной болезни и махинациям Остермана Александр Данилович потерял контроль над молодым императором. Вследствие этого он был сослан в Березов. Историки называют еще одну причину падения Меншикова, не менее важную: князь обладал огромным честолюбием, это и подорвало его престиж перед императором и его окружением.

Падение Меншикова произошло в то время, когда он достиг наибольшего могущества, славы и богатства. Он пал также стремительно, как и вознесся на вершину славы. Однако, будучи сильной личностью, он не потерял присутствия духа. Он работал с топором в руках: церковь, у которой его и похоронили в 1729 году, он срубил сам.

Слабости Меншикова на виду, как на виду и его вклад во славу России. Меншиков является крупнейшим политиком своего века. Александр Данилович Меншиков – истинный патриот своей страны: мы живем сейчас в стране, преобразования которой он активно поддержал. Неизвестно сколько бы понадобилось России времени, чтобы преодолеть огромный разрыв с Западом. В этом позитивная роль Меншикова не вызывает сомнений.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Павленко Н.И. А.Д. Меншиков. – М.: Наука, 1981. – С. 169.
2. Длуголенский Я. Губернаторы Санкт-Петербурга // Звезда. – 2000. – №1. – С. 225-229.